

# Video conference of the BRICS Ministers of Foreign Affairs/International Relations

April 28, 2020

## બ્રિક્સ (BRICS) નાં વિદેશ મંત્રીઓ/આંતરરાષ્ટ્રિય સંબંધોનાં મંત્રીઓની વિડીયો કોન્ફરન્સ 28 એપ્રિલ, 2020

28 એપ્રિલ 2020 નાં રોજ વર્તમાન બ્રિક્સ અધ્યક્ષ રશિયા દ્વારા બ્રિક્સનાં વિદેશ મંત્રીઓ/આંતરરાષ્ટ્રિય સંબંધોનાં મંત્રીઓની વિડીયો કોન્ફરન્સ યોજવામાં આવી હતી. રશિયન ફેડરેશનનાં વિદેશ મંત્રી શ્રી સરગેઈ લાવરોવ આ મીટિંગનાં અધ્યક્ષ હતા. વિદેશ મંત્રી ડૉ. એસ. જયશંકરે ભારતનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું, બ્રાઝિલનાં વિદેશ મંત્રી એમ્બર્ન ઝેનેસ્ટો અરાઉજો, ચીનનાં સ્ટેટ કાઉન્સિલર અને વિદેશ મંત્રી વાંગ યી, અને સાઉથ આફ્રિકા ગણરાજ્યનાં આંતરરાષ્ટ્રિય સંબંધો અને સહકારનાં મંત્રી ગ્રેસ નાલેડિ પાન્ડોરે તેઓનાં સંબંધિત બ્રિક્સ દેશોનું પ્રતિનિધિત્વ કર્યું હતું.

આ વિડીયો કોન્ફરન્સનું આયોજન કોવિડ-19 મહામારીની કટોકટીનાં પૃષ્ઠભૂમિમાં યોજવામાં આવી હતી. આ ચર્ચાઓ કોવિડ-19 કટોકટી, તેની અસર અને બ્રિક્સનાં પ્રતિભાવ ફરતે કેન્દ્રિત હતી. બ્રિક્સનાં વિદેશ મંત્રીઓએ 2020 માં રશિયન બ્રિક્સ અધ્યક્ષતા અંતર્ગત હાથ ધરવામાં આવનારી પ્રવૃત્તિઓની પણ ચર્ચા કરી હતી.

પોતાની ટિપ્પણીઓમાં, વિદેશ મંત્રીએ આ અદ્વિતીય મીટિંગ યોજવા બદલ રશિયન વિદેશ મંત્રીનો આભાર માન્યો હતો. તેણે નોંધ લીધી હતી કે પ્રભાવક વૃદ્ધિ, રોકાણ અને વ્યાપાર હિસ્સા સાથે લગભગ વિશ્વની 42 ટકા વસ્તીને સાથે લાવનાર બ્રિક્સ વૈશ્વિક અર્થ વ્યવસ્થા અને રાજકીય સ્થાપત્યતાનાં ઘડતરમાં અગત્યની ભૂમિકા ધરાવે છે.

વિદેશ મંત્રીએ આ મહામારીમાં ભારત દ્વારા આરોગ્ય સેતુ સિટિઝન ઓપ અને પ્રધાનમંત્રી ગરીબ કલ્યાણ પેકેજ મારફત સહિત કરેલી પહેલ અને વિવિધ પગલાઓ પર પ્રકાશ પાડ્યો હતો. તેણે ભારપૂર્વક કહ્યું હતું કે વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થા દ્વારા આ રોગચાળાને આંતરરાષ્ટ્રિય ચિંતાની જાહેર આરોગ્યની ઈમર્જન્સી તરીકે જાહેર કરવામાં આવ્યા પહેલા જ ભારતે કોરોના વાઈરસ ચકાસવાનાં પગલાઓની સંસ્થાપના કરી હતી. તેણે બ્રિક્સનાં વિદેશ મંત્રીઓને દક્ષિણ એશિયામાં કોવિડ-19 નિયંત્રણમાં લેવાનાં પ્રયાસોનું સંકલન કરવાની અને સાર્ક દેશો દ્વારા કોવિડ-19 આપાત્કાલિન પ્રતિભાવ ભંડોળનું નિર્માણ કરવાની પહેલ અંગે માહિતગાર કર્યા હતા. ભારત આ મહામારીમાં તેઓનાં પ્રતિભાવમાં સહાયતા કરવા અનુદાનનાં આધાર પર આફ્રિકામાં ઘમા દેશો સહિત આશરે 85 રાષ્ટ્રોને ફાર્મા સહાયતા પ્રદાન કરી રહ્યો છે. આને વ્યાપક રીતે આવકાર મળ્યો છે.

વિદેશ મંત્રીએ ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે આ મહામારી માત્ર માનવજાતનાં આરોગ્ય અને સુખાકારી માટે મહા જોખમ પેદા કરી રહી છે એટલું જ નહીં પરંતુ તે વૈશ્વિક વ્યાપાર અને પૂરવઠા સાંકળનાં વિક્ષેપ દ્વારા વૈશ્વિક

અર્થતંત્ર અને ઉત્પાદન પર પણ તીવ્ર અસર પેદા કરી રહી છે. તમામ ક્ષેત્રોમાં આર્થિક પ્રવૃત્તિઓ પર નકારાત્મક અસર પડી છે જેનાંથી નોકરીઓ અને રોજગારીઓમાં ખોટ આવી છે. તેણે ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે ક્ટોકટીમાંથી બહાર આવવા અને રોજગારીમાં ખોટ ન આવે તે સુનિશ્ચિત કરવા માટે આપણે વ્યાપારને, ખાસ કરીને એમએસએમઈ, સહાયતા પ્રદાન કરવાની જરૂર છે. વિદેશ મંત્રીએ નિર્દેશ કર્યો હતો કે રોગપ્રતિકારકતા વધારવા માટે પરંપરાગત તબીબી તંત્રોની કાર્યસાધકતાની ઓળખ થવી જોઈએ અને આ પ્રયાસોમાં બ્રિક્સ સપોર્ટ કરવા જોઈએ.

વિદેશ મંત્રીએ ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે વર્તમાન પડકાર બહુઆયામી તંત્રોનાં સુધારા માટેની જરૂરીયાત પર ભાર મૂકે છે અને તે સુધારેલ બહુઆયામી તંત્ર આગળનો માર્ગ છે. તેણે વૈશ્વિક કાર્યસૂચિમાં વિકાસ અને વૃદ્ધિની કેન્દ્રિયતાને સંદર્ભિત કરી હતી.

ભારતે 2020 માં રશિયન બ્રિક્સ અધ્યક્ષતા માટે અને “વૈશ્વિક સ્થિરતા, સંયુક્ત સુરક્ષા અને નવિન વૃદ્ધિ માટે બ્રિક્સ ભાગીદારી” નાં એકંદર વિષયને તેનાં મજબૂત સમર્થનની પુનઃપુષ્ટિ પણ કરી હતી.

એકાગ્ર અને હેતુપૂર્ણ રીતે ચર્ચાને આગળ લઈ જવા માટે 7 મે 2020 નાં રોજ કોવિડ-19 મહામારી પર બ્રિક્સનાં આરોગ્ય અધિકારીઓની એક વર્ચ્યુઅલ મીટિંગનું પણ આયોજન કરવામાં આવ્યું છે.

નવી દિલ્હી  
એપ્રિલ 28, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.